

Актуализация знаний

- 1914 – 1918 гг.
- Февраль 1917 г.
- 1905 – 1907 гг.
- 1918 – 1922 гг.
- 25 октября 1917 г.
- Гражданская война
- Национализация промышленности
- Военный коммунизм
- Политика продовольственной диктатуры

- К 1921 г. население России по сравнению с осенью 1917 г. сократилось почти на 13 млн. человек, промышленное производство уменьшилось на 70%. В полном упадке был транспорт, добыча угля и нефти находилась на уровне конца 19 века, резко сократились посевные площади, продукция сельского хозяйства составляла 67% довоенного уровня, растет детская беспризорность, это явление приобретало угрожающие масштабы. Народ был измучен.

- Социальная сфера:

- Экономическая сфера:

«Малая гражданская война»

- **1) массовые восстания крестьян** в Поволжье, на Дону, Кубани, в Западной и Восточной Сибири, на Урале, в Белоруссии, Карелии, Средней Азии, Тамбовской губернии (во главе восстания бывший начальник милиции эсер А.С.Антонов) против продразверстки, период с 1920 по 1921 год.
- Лозунги: «Замена Советской власти Учредительным собранием», «Советы без большевиков».
- **2) 28 февраля 1921 по 18 марта - восстание моряков в Кронштадте .**
- Требования:
 - 1) немедленные пере выборы Советов;
 - 2) ликвидация продразверстки и продотрядов;
 - 3) свобода для крестьян обрабатывать землю, иметь скот, право на личное мелкое хозяйство;
 - 4) свобода торговли;
 - 5) освобождение политзаключенных, членов соцпартий
- **3) забастовки рабочих в Петрограде – «колыбели революции»** (из-за отсутствия сырья и топлива было объявлено о закрытии 93 промышленных предприятий)

Переход к НЭПу.
Образование СССР.

- 1918 г . РСДРП переименована в РКП (б) (*Российская коммунистическая партия большевиков*)

- **март 1921г. - X съезд РКП(б)- провозглашение перехода к НЭПу.**
(Новая экономическая политика)
- **НЭП (Новая экономическая политика) – система экономических мер, призванная стимулировать рост сельского хозяйства и промышленности путем развития рыночных отношений.**

Причины перехода к НЭПу

- **Экономический кризис.** В 1920 году промышленное производство сократилось в 7 раз по сравнению с 1913г. Не работал транспорт, телеграф, почта. Перебои с хлебом в городах. Голод, тиф, холера, оспа. Беспризорники – 7 млн. детей.
- **Недовольство крестьян политикой продовольственной диктатуры и продразверсткой.** Крестьянские восстания.
- **«Деклассирование» пролетариата, уход в деревню.** 1921г. – забастовки рабочих.
- Демобилизация возвратила в Россию «повстанческий элемент в невероятном количестве». **Рост бандитизма, преступности.**
- **Восстание моряков в Кронштадте.** «Вся власть Советам, а не партиям», «За Советы без большевиков».

Цели НЭПа

- снять социальную напряженность,
- укрепить социальную базу советской власти в форме союза рабочих и крестьян

Черты НЭПа в сравнении с чертами военного коммунизма

Вопросы для сравнения	«Военный коммунизм»	НЭП
1. Меры в области с/х.	Введение продразверстки, т.е. изъятие у крестьян всех излишков хлеба сверх установленных норм.	Продналог (<i>это фиксированный продовольственный натуральный налог, взимающийся с крестьянских хозяйств</i>)
2. Меры в области промышленного производства	Национализация промышленности, ликвидация частной собственности.	Денационализация промышленности, мелкая частная собственность, аренда.
3. Меры в области товарно-денежных отношений.	Уравниловка в оплате труда, натурализация заработной платы. Отмена свободной торговли, продукты распределялись государством.	Свобода торговли, тарифная оплата труда, денежная реформа.
4. Меры в области трудовых отношений.	Трудовая мобилизация, создание трудовых армий.	Свободный найм рабочей силы
5. Основная экономическая задача.	Подчинение экономики потребностям войны. Максимальная мобилизация всех ресурсов.	Предотвращение падения народного хозяйства и дальнейшее восстановления народного хозяйства
6. Основная политическая задача.	Свертывание демократии и установление партийной диктатуры. Концентрация сил для победы над противником.	Укрепление союза рабочих и крестьян, сохранение и укрепление власти большевиков

Какие можно назвать преимущества НЭПа?

Итоги НЭПа

- К 1923 году восстановлены дореволюционные посевные площади;
- К 1925 году сбор зерна превысил на 20% уровень 1913 года;
- К 1927 году в животноводстве достигнут уровень 1913 года.
- На селе: 60% - середняков; 26% - бедняков; 10% - батраков; 4% - кулаков.
- К 1928 году промышленность достигла уровня 1913 года.

Два проекта образования СССР

Все более актуальным становился вопрос о государственном оформлении сотрудничества Советских республик. Первоначальный план такого объединения был разработан наркомом по делам национальностей И. В. Сталиным. Еще в 1917 г. он относился к идеям мировой революции скептически, выдвигая на первый план интересы Советской России. И в последующие годы он оставался последовательным сторонником государственного единства. Разработанный Сталиным план получил название «плана автономизации».

По этому плану независимые советские государства становились автономиями в рамках РСФСР. Позиция Сталина была одобрена в центре и большинстве союзных республик. Разногласия с Х. Г. Раковским и Г. И. Петровским, которые защищали независимость Украины, удалось загладить. Но против плана автономизации активно выступил ЦК грузинской компартии во главе с П. Г. Мдивани и Ф. И. Махарадзе. Конфликт стал известен Ленину. Ленин полагал, что «план автономизации» подрывает общий курс на либерализацию советского режима, который проводился в рамках нэпа. Ему также стал известен так называемый «грузинский инцидент». Суть случившегося сводилась к личному конфликту лидера Закавказского Бюро ЦК С. Орджоникидзе с руководством грузинских коммунистов. В ходе очередной дискуссии один из них назвал Орджоникидзе «сталинским ишаком», за что получил пощечину.

Ленин выдвинул собственный план, согласно которому новое государство должно было создаваться как союз равноправных республик. 6 октября 1922 г. Пленум ЦК РКП(б) одобрил высказанные им предложения. Было решено, что будет создан евразийский союз государств. Он должен был состоять из четырех независимых республик: России, Украины, Белоруссии, Закавказской Социалистической Федеративной Советской Республики (куда входили Грузия, Азербайджан, Армения). Идея образования Союза Советских Социалистических Республик была одобрена партийными и государственными органами всех республик.

Охарактеризовать два проекта образования СССР

- *1. Ленин. Федеративное устройство- равноправие союзных республик.*
- *2. Сталин. Автономизация - вхождение республик в состав РСФСР.*

- *Сопоставьте два проекта. В чем различия? Какой проект наиболее соответствовал справедливому решению национального вопроса? Какой проект наиболее удачный и почему?*

- *30 декабря 1922 года- 1 съезд Советов объявил об образовании СССР.*
- *31 января 1924 года- II съезд Советов принял первую Конституции СССР.*

- **1. Когда было принято решение о переходе к НЭПу?**

- 1) 1919 г 2) 1920 г 3) 1921 г 4) 1923 г

- **2. Какие цели преследовали большевики, осуществляя НЭП?**

- А) упрочить свою власть;
- Б) предоставить свободу политической оппозиции;
- В) гарантировать свободное развитие личности;
- Г) преодолеть экономический кризис;
- Д) добиться лояльного отношения крестьянства к политической диктатуре;
- Е) вернуться к рыночной экономике;
- Ж) воссоздать демократические реформы управления обществом;
- З) продолжать «мировую революцию»;
- И) ликвидировать дипломатическую изоляцию.

- **3. СССР был образован в:**

- а) 1918 г. б) 1920 г. в) 1922 г. г) 1923 г.

- **4) Первая Конституция СССР была принята в:**

- а) 1920 г. б) 1924 г. в) 1925 г.

Домашнее задание

- Написать сочинение – рассуждение на 1 стр.: «В чем я вижу значение образования СССР».